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Preocuparea istoricilor din ţara noastră pentru investigarea ştiinţifică a 
problematicii exlrem de complexe a perioadei premergătoare celui dc·-al doi
lea război mondial şi a mişcării de rezistenţă antifascistă din timpul războ
iului se dovedeşte În ultimii ani tot mai insistentă. Au fost publicate în acest 
sens numeroase lucrări, studii şi articole la elaborarea cărora a contribuit un 
cerc larg de cercetători ştiinţifici. 

Printre cele mai interesante apariţii editoriale de dată mai recentă se nu
mără şi cîteva valoroase lucrări de istoric În care sînt înfăţişate pe larg unele 
dintre cele mai semnificative probleme ale luptei duse de forţele patriotice din 
România, În anii 1933-1944, · sub conducerea Partidului Comunist, pentru 
apărarea drepturilor şi libertăţilor democratice, Împotriva primejdiei fasciste, 
pentru apărarea integrităţii teritoriale, a independenţei şi suveranităţii ţării 1). 

Lectura acestor lucrări ne-a prilejuit desprinderea cîtorva concluzii privitoare 
atît la extrem de complexa evoiuţie a evenimentelor politice din România 
acelor ani. cît şi la succesele repurtate În acea perioadă de mişcarea comu
nistă, democratică, antifascistă din ţara noastră, succese care au continuat şi 
ndicat pl: o treaptă mai înaltă lupta revoluţionară şi democratică a poporului 
român, tradiţiile mişcării muncitoreşti şi socialiste. Asupra rele\1 ării unora 
dintre aceste concluzii şi probleme vom stărui În cele ce urmează. 

Cel de-al patrulea deceniu al secolului nostru, jalonat de marca cri1.ă 
economică din 1929-1933 şi de Începutul celui de-al doilea război mondial, 
a fost pentru Întreaga omenire o perioadă de profunde frămîntări sociale, 
care reflectau, pe de o parte, ascuţirea eontradiqiilor fundamentale ale capi
talismului, instabilitatea lumii burgheze, iar pe de altă parte, viguroasa ridi
care la luptă a forţelor revoluţionare, democratice, progresiste. 

Pe plan internaţional, În timpul şi În anii următori crizei economice, s-au 
conturat tot mai mult grave ameninţări din partea statelor fasciste, militariste 
la adresa păcii, la adresa suveranităţii şi independenţei multor popoare, pre
vestind viitoarea conflagraţie mondială. Consolidarrn fascismului În Italia, 
instaurarea dictaturii hitleriste În Germania, alianţa dintre acestea două şi 
Japonia militaristă au dus la schimbarea raportului de forţe pe plan interna
ţional, la accentuarea tendinţelor de reîmpărţire a sferelor de influenţă, a co
loniilor, de cotropire a unor teritorii străine. Transformată În centrul celor 
mai reacţionare forţe ale imperialismului, Germania nazistă a devenit pnn-
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cipala primejdie pentru securitatea şi pacea generală, pentru libertatea P<)

poarelor. Se năşteau şi se activizau În diverse ţări organizaţiile fasciste şi mi
litariste puse În slujba fascismului războinic, organizaţii scnos impulsionate 
de instalarea lui Hitler la putere În Germania. 

In cc priveşte ţara noastră, aşa s-au petrecut lucrurile cu Gar<la <le fier 
- devenită coloana a V-a a hitlerismului în România - şi cu celelalte gru·· 
pări şi organizaţii fasciste. Garda de fier, organizaţie teroristă, criminală, 
lipsită de principii şi ideologie, organizaţie care, după aprecierea şefului ci 
Însuşi, trebuia să fie „mai degrabă o şcoală sau o armată <lecît un partid po
litic" 2), făcea În acea perioadă eforturi disperate pentru a-şi menţine pro
zelitii În nebuloasa misticii. În marasmul izvorît clin îmbinan:a fanatismului 
religios cu demagogia deşănţată. Era nemea cînd legionarii îşi „rezolvau" 
problemele cu lozinci granclilocvcnte - „veac nou legionar", ,,sfîntă tinereţe 
legionară", „moartea - cea mai sfîntă nuntă dintre nunţi" - sau cu Împru
muturi din textele sacre - „ecumenicitate naţională", „Învierea neamului" -
noţiuni imposibile pentru a fi luate În seamă În arena politică unde, de regulă, 
nu se validează istoric decît soluţiile conforme cu realitatea. 

Folosind prejudecăţile religioase şi bizuindu-se pe apreciabila doză de 
obscurantism a păturilor Înapoiate, În special a celor de la sate, erijînclu-se În 
apărători ai religiei, În „cavaleri ai crucii", în purtători ai „războiului sfînt" 
Împotriva comunismului, acţionînd adesea sub patronajul regelui şi al guver
nanţilor, legionarii regizaseră şi pînă atunci, iar după 1933 aveau să regize:.-.e 
În continuare, cu mai mult curaj, tot fel ul de minuni dumnezeeşti, sfinţirea de 
troiţe ale Gărzii de fier, depuneri de jurăminte legionare în cadrul unor pro
cesiuni religioase etc. 

Propovăduitori obişnuiţi ai cultului morţii, ai terorii şi rasismului, ai sa
dismului nedisimulat, ai urii faţă de om, altoită pe egocentrism şi megaloma
nie, legionarii aveau să folosească instalarea lui Hitler în Germania în scopul 
intensificării propagandei lor deşănţate şi, fără nici o sfială, aveau să mi
liteze consecvent pentt1 apropierea treptată a României de Germania hitleristă, 
pînă ia subordonarea ţării intereselor imperialismului revanşard şi revizio
nist hitlerist. De altfel, Corneliu Codreanu, căpetenia Gărzii <le fier, nu o 
singură dată, în anii la care ne referim şi chiar în împrejurări hotărîtoare pen
tru soarta democratică a ţării, a afirmat public că „în 48 de ore de la biruinţ,1 
mişcării legionare, România va avea o alianţă cu Roma şi Berlinul" :1). 

Se ridica astfel În faţa Partidului Comunist Român, a celorlalte forţe 
politice patriotice, democratice, imperati vui major al dezvăluirii marilor pri
mejdii reprezentate de fascism, punerea maselor largi la adăpost faţă de pe
ricolul fascist. „ln aceste împrejurări subliniază tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu, secretarul general al C.C. al P.C.R. - Partidul Comunist din 
România, exprimînd interesele vitale ale maselor largi, militează activ pen
tru unirea tuturor forţelor democratice şi patriotice ale poporului pentru 
apărarea independenţei şi sm'eranităţii ţării" 4). 

Urmare a multilateralei activităţi desfăşurate pc această linie, „eroica 
luptă dusă în acei ani de partidul comunist În fruntea clasei muncitoare şi a 
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unor largi forţe progresiste sub steagul dcmocraţi~i şi independenţei ţarn, 
atitudinea lucidă :i unor grupări politice ale claselor conducătoare au stăvilit 
pentru un timp ascensiunea spre putere a organizaţiilor fasciste şi înrobirea 
ţării Germanici naziste" 5). 

In România, primii ani ai celui de-al patrulea deceniu al secolului nostru 
au Început sub semnul desfăşurării unor ample lupte sociale Împotriva ofen
sivei capitalului şi monopolurilor străine, lupte la care au luat parte cele mai 
largi pături populare în frunte cu clasa muncitoare. 

Fenomenele economice ce au caracterizat evoluţia ţării În deceniul al 
patrulea şi în prima parte a deceniului al cincilea şi care au determinat valul 
puternicelor şi neîntreruptelor mişcări revoluţionare din ţara noastră sînt 
analizate pc larg în lucrarea „Situaţia clasei muncitoare din România 1914-
1944 )", apărută sub redacţia prof. dr. N. N. Constantinescu. Cum ara tă în
suşi titlul lucrării, autorii urmăresc cu deosebire condiţiile grele de muncă şi 
trai ale clasei muncitoare În acei ani, condiţii care au făcut ca nivelul de trai 
material şi cultural al acesteia să se menţină în tot timpul relativ coborît, la 
fel cum, În general, s-a prezentat situaţia şi În cazul ţărănimii muncitoare, a 
intelectualităţii şi altor pături şi categorii sociale de fa oraşe şi sate. 

ln mod cu totul necesar, autorii extind analiza pc alocuri - deşi nu În 
măsura În care s-ar fi cuvenit - de la problemele economice ale clasei mun
citoare la cele, la fel de grele. ale altor pături şi categorii sociale, În primul 
rînd ale ţărănimii. 

Exploatării maselor muncitoare de către burghezie şi moşierime i s-a 
adăugat În permanenţă, cu consecinţe nefaste, exploatarea prădalnică a bogă
ţiilor ţ:lrii de către monopolurile străine, care deţineau poziţii puternice În 
economia românească. Dominaţia monopolurilor străine În industria rom~
ncască a accentuat înrobirea economică a poporului nostru, dependenţa ţării 
fată de interesele puterilor imperialiste. Toate acest::a au generat declanşarc..l 
~i desfăşurarea în anii 1933-1944 a unui puternic val de lupte greviste, rc
vendicatin. Întruniri şi demonstraţii muncitoreşti, acţiuni ţărăneşti şi ale 
altor pături şi categorii sociale. Sub steagul partidului comunist, pe baricadei~ 
luptei Împotriva exploatării capitalisto-moşiereşti, Împotriva subordonării 
ţării intereselor imperialiste ale monopolurilor străine: s-au aflat, alături şi sub 
conducerea clasei muncitoare, alte pături şi categorii sociale nemulţumite deo
potrivă de sărăcie şi mizerie. „Inlăturarea definitivă a exploatării - subli
nia:d autorii amintitei lucrări -- s-a asigurat numai prin lupta politică revo
luţionară a clasei muncitoare, sub conducerea partidului ci marxist-leninist, 
pentru instaurarea dictaturii proletariatului, pentru înlăturarea capitalismu
lui şi construirea cu succes a socialismului la oraşe 5i sate" Ci). 

Confundîndu-sc cu năzuinţele cele mai profunde ale poporului, expri
mînd voinţa lui, neprccupeţindu-şi eforturile, unind În jurul său cele mai îna
intate şi devotate foqr ale poporului, Partidul Comunist Român - devenit 
În. anii puterii populare partid de guvernămînt - a condus clasa muncitoare 
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din victorie În victorie. Pînă a se ajunge aici Însă, drumul rcvoluţitmar .11 
clasei muncitoare şi al poporului român a fost presărat cu nenumărate bătălii 
de clasă, În cadrul cărora n-au lipsit sacrificiile şi chiar jertfele de sîngc. 

Insuşi anul 1933, cu care începem analiza problematicii perioadei cc ne 
stă În atenţie, a intrat În istoria partidului comunist, a patriei, c:a anul unor 
măreţe bătălii de clasă. Luptele eroice ale ceferiştilor şi petroliştilor din ianua
rie - februarie 1933, organizate şi conduse de P.C.R., au constituit un mo
ment de o deosebită importan\ă în istori:i mişcării noastre muncitoreşti, au 
avut o profundă înrîurirc a~upra vieţii politice şi sociale din România. In 
cursul desfăşurării acestor lupte, clasa muncitoare, În frunte cu partidul co
munist, s-a afirmat cu putere pc arena istorici ca cca mai înaintată forţă a so
cietăţii româneşti, avangarda luptei Întregului popor prntru drepturi ccmw
micc şi politice, pentru democraţie, independenţă, şi suveranitate naţional;:\. 

Desfăşurate la scurtă vreme după instaurarea dictaturii fasciste hitlcri~tc 
În Germania, luptele proletariatului român din 193]-- larg susţinute pc în
treaga suprafaţă a ţării de masele largi populare de la oraşe şi sate - au avut 
~i o Însemnătate internaţională, Înscriindu-se printre primele mari acţiuni .1lc 
proletariatului mondial Împotriva fascismului. 

Dacă marile bătălii de clasă desfăşurate În România în 193] au stat cu 
insistenţă În anii puterii populare În atenţia istoricil;)r noştri şi munca intensă 
de investigaţie ştiinţifică şi-a văzut finalizarea În publicarea unui număr im
portant de studii şi comunicări despre ele, prezentarea rezultatelor studierii 
ecoului internaţional al acestora nu s-a făcut în aceeaşi măsură. lată pentru 
ce lucrarea lui A. Deac şi Gh. Matei, intitulată „Febrttarie 1933. Ecoul inter·· 
naţional", este nu numai o realizare interesantă, dar, în acelaşi timp, foanc 
utilă, venind să umple un gol pe care atît specialiştii, cît şi cercurile largi de 
cititori îl resimţeau în literatura istorică. 

Subliniind că „bătăliile de clasă din 1933 din România au avut răsunet 
În mişcarea comunistă şi muncitorească intcrna\ională, atît prin importanţa _ 
lor politică, cît şi prin contribuţia experienţei proletari:itului rom~n la îmbo
găţirea şi Înnoirea formelor şi metodelor de luptă revoluţionare" '). autorii 
lucrării argumentează cu exemple deosebit de semnificative clin activitatea 
teoretică şi practică a diferitelor organizaţii internaţionale poziţia pc care 
acestea au adoptat-o faţă de luptele din 1933. In lucrare este reprodusă, de 
pildă, după revista „Kommunisticeskii Internaţional", organ de presă al Inter
naţionalei Comuniste, aprecierea potrivit căreia luptele din 1933 „vor intra în 
istoria mişcării muncitoreşti internaţionale ca una din paginile ci minunate" '), 
sînt reproduse, de asemenea şi aprecieri ale altor organe de presă ale Inter
naţionalei Comuniste („R undschau", „La Correspondancc J ntrrnationalc", 
„International molodioji" etc.). 

In acelaşi context, subliniază autorii, s-au circumscris apn~cicrilc pc car..: 
partidele comuniste, mişcarea muncitorescă, demm:ratică, antifascistă din di
ferite ţări le-au făcut eroicelor bătălii proletare din România anului 193-\. 
„Lupta feroviarilor români arc o însemnătate internaţională" 9), - aprecia, 
de pildă, organul central de presă al comuniştilor sovietici, ziarul „Pravda". 
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I n acelaşi fel, cu adîncă semnificaţie, Comitetul Internaţional al Muncitorilor 
feroviari aprecia Într-unul din documentele sale : „Muncitorii feroviari ro
mâni dau un frumos exemplu, arătînd că nu este vorba numai de a apăra 
salariile şi drepturile clasei muncitoare ci, de asemenea, de a apăra mişcarea 
revoluţionară şi conducerea sa. In această privinţă, lupta muncitorilor fero
viari români are o importanţă deosebită şi internaţională, ca fiind totodată 
lupta muncitorilor feroviari din toate ţările. ln această perioadă, lupta eroică 
a muncitorilor feroviari români este un semnal. Pentru muncitorii din toate 
ţările, ca este dovada că forţa clasei muncitoare este imensă şi de neînvins 
atunci cînd este unită, avînd la bază frontul unic revoluţionar" lO). 

Prelucrînd imensul material documentar ce le-a stat la dispoziţie, autorii 
tratează apoi pc larg mişcarea de solidaritate internaţionalistă cu luptele din 
193-) desfăşurate În nenumărate ţări de pe toate continentele. 

Cuvîntul „Griviţa" ca şi lozinca „Să luptăm ca la Griviţa" - sublinia:t.ă 
autorii cărţii - erau la ordinea zilei pretutindeni În lume, aşa cum ne-o dn
vcdesc nenumăratele documentele ale vremii. 

Asupra semnificaţiei acestor glorioase lupte, asupra învăţămintelor lor 
deosebite, mişcarea comunistă din diferite ţări, organele de presă democratice, 
progresiste din întreaga lume nu au făcut economic dt: superlative, le-au ca
racterizat la reala lor valoare şi amploare. Printre aprecierile şi caracteriză
rile de această natură, autorii amintesc următoarele : „O bătălie revoluţio
nară care constituie un exemplu", „O pildă demnă de urmat", „Minunate 
lupte revPluţionarc", „Un minunat eroism", „Admirabila combativitate d1~ 
care au dat dovadă", „Eroica grevă - insurecţia din februarie", „Evcni
mentdc care s-au petrecut În luna februarie în Bucureşti au zguduit toată Eu
ropa", „Greva ceferiştilor a stat În centnu atenţiei mişcării muncitoreşti din 
Europa", „Fapte de o excepţională importanţă internaţională", „O bună şcoală 
pentru pregătirea unor noi lupte", „Lupta proletarilor români este lupta 
vna5tră", „Apărînd pc tovarăşii din Bucureşti, apăraţi propriile voastre re
\'endicări", „Noi, ridicăm făclia aprinsă, ţinută de tovarăşul nostru muncitor 
din România şi o ducem Înainte În lupta Împotriva propriei noastre clase do
minante", „Trăiască luptătorii croi ai României muncitoreşti-ţărăneşti", „Jn~ 
mîinilc de pe fraţii noştri ceferişti şi petrolişti" ş.a.m.d. 

Nu am putea încheia aceste scurte reflexii pe marginea lucrării prezcn
tatt: fără a rele\ a meritul autorilor de a fi reuşit să îmbine armonios în tr a
tare atît mişcarea de solidaritate a clasei muncitoare şi forţelor iarg demo
cratice din diferite ţări ale lumii cu proletariatul român cît şi poziţia inter
naţionalistă, de care a dat dovadă În România mişcarea muncitorească şi de
mocratică, În frunte cu Partidul Comunist, fată de lupta proletariatului, a 
altor pături şi categorii sociale din alte ţări, pentru drepturi şi libertăţi de
mocratice, Împotriva fascismului, pentru pace 11). Dintr-o asemenea îmbinare 
armonioasă izvorăşte de altfel concluzia pe care autorii o subliniază În mod 
deos<:bit şi anume că: „Februarie 1933 a arătat elocvent tăria ~i capacitatea 
de care poate da dovadă clasa muncitu<irc, atunci cînd acţionează unită pc 
scară na\ională ~i interna\iunală" 12). 
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Anii ce au urmat eroicelor lupte ale ceferiştilor şi petroliştilor din 1933 
se Încadrează Într-o perioadă deosebit de importantă a istoriei patriei, a Parti
dului Comunist şi a mişcării democratice, antifascist:: din ţara noastră. Parti
dul Comunist Român s-a aflat În acei ani În faţa unor sarcini deosebit de 
complexe şi de importante, care decurgeau din situaţia internă şi externă a 
ţării, România intrînd În obiectivele principale ale expansiunii Germanici hi
tleriste, care urmărea subordonarea ţării şi destrămarea acesteia, aqionînd 
pentru aceasta direct, în interior prin grupările fasciste, În frunte cu Garda 
de fier. 

Creşterea pc plan intern a pericolului fascist, a agresivităţii organiza
ţiilor fasciste, iar pc plan extern a tendinţelor revanşarde şi revizioniste ale 
Germaniei hitleriste şi ale acoliţilor ci, a ridicat În faţa maselor celor mai 
largi problema organizării unei riposte comune şi hotărîtc. O asemenea ripostă 
putea fi realizată numai În condiţiile ralierii Într-un front comun a tuturor 
categoriilor sociale şi forţelor politice interesate în propăşirea democratică a 
ţării, apărarea integrităţii teritoriale, a independenţei şi suveranităţii ei na
ţionale. 

Obiectivele sub care s-a desfăşurat activitatea pentru realizarea acestui 
front - lupta contra stării de asediu şi a cenzurii, pentru interzicerea activi
tăţii organizaţiilor fasciste, pentru asigurarea dreptului de Întrunire, pentru 
amnistierea deţinuţilor comunişti şi antifascişti, pentru apărarea integrităţii 
fruntariilor naţionale, a independenţei şi suveranităţii patriei etc. -- interesau 
În mod firesc masele cele mai largi - clasa muncitoare, ţărănimea, intclec
tualit;l.tea, studenţimea, funqionărimea, meseriaşii, micii Întreprinzători, pen
sionarii, În general păturile mijlocii, inclusiv o parte a burgheziei, neliniştită 
de perspectivele sumbre ale aservirii ţării intereselor ('.;ermanici hitleriste. 
Pornind de la asemenea considerente, comuniştii, toate celelalte forţe patrio
tice conduse sau influenţate ele P .C.R. au putut Înregistra În perioada tra
tată succese deosebite În mobilizarea maselor la aqiuni pc cele mai dife
rite probleme şi În jurul unor variate revendicări general-democratice, anti
fasciste, antihitleriste. Activitatea intensă desfăşurată pc această linie de 
comunişti şi celelalte forţe politice care li se aliniau, rezultatele practice obţi
nute au consacrat perioada de după luptele muncitoreşti din 1933 ca una 
dintre cele mai bogate perioade În aqiuni de masă din istoria partidului şi a 
mişcării noastre muncitoreşti, perioadă În care forţele democratice au dobîn
dit o scrie de succese care constituiau mărturia de netăgăduit a existenţei în 
România a forţelor sociale şi a posibilităţilor de realizare a unei largi con
centrări democratice antifasciste. 

Intre succesele dobîndite de P.C.R. În acei ani În munca cu masele, fără 
îndoială locul cel mai important îl ocupă paşii înainte făcuţi În domeniul 
luptei pentru realizarea unităţii de aqiune a clasei muncitoare şi pentru 
făurirea alianţei muncitoreşti-ţărăneşti. Alături de acestea, de foarte mare im
portanţă a fost activitatea desfăşurată de comunişti În domeniul creării de 
organizaţii de masă legale, organisme politice eficiente cu ajutorul cărora 
P.C.R. a reuşit să <lud la lumina zilei cuvîntul său <le ordine izvorît din 
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hc711a ilegalităţii. Pe drept cuvînt se poate aprecia că fiecare din succesele do
hînditc de mişcarea democratică antifascistă clin ţara noastră În acei ani, 
poartă În sine şi contribuţia mai mică ori mai marc a organizaţiilor de masă 
legale, conduse ~au influenţate de P.C.R. Pc drept cuvînt, se poate afirma 
că, În anii la care ne referim, nu a fost act poliltic intern ori extern În legătură 
cu care organizaţiile de masă legale să nu-şi fi spus cuvîntul, expresie a liniei 
lor poiitice patriotice, antifasciste. 

Prezentării contribuţiei aduse la lupta democratică generală de către 
comitetele de aqiune, Comitetul naţional antirăzboinic, Comitetul naţional 
antifascist, Liga muncii şi Asociaţia „Amicii U.R.S.S.", îi este consacrată lucra
rea lui Titu Georgescu intitulată „Organizaţii de masă legale conduse de 
P.C.R. (1932-1934)". 

In acei ani, În jurul acestor organizaţii şi al altor asemenea lor, subliniază 
autorul, Partidul Comunist a făurit cu măiestrie „calea activizării În jurul 
clasei muncitoare a intelectualităţii progresiste, a funcţionărimii nevoiaşe, a 
şomerilor, pensionarilor, micilor Întreprinzători etc." 13). 

In fruntea acestor organizaţii de masă s-au situat oameni cu
noscuţi prin sinceritatea convingerilor lor democratice, antifasciste, prin ata
şamentul lor pentru lupta democratică a maselor. Din aceste organizaţii şi din 
conducerea lor chiar au făcut parte numeroase personalităţi de seamă ale 
vieţii politice, activişti ai mişcării comuniste şi antifasciste, precum şi o serie 
de reprezentanţi proeminenţi ai vieţii politice, cultural-ştiinţifice, artistice şi 
publicistice democratice din ţara noastră, printre care : Nicolae Alexe, De
mostenc Botez, Tudor Bugnariu, Scarlat Callimachi, Radu Cernătescu, N. D. 
Cocea, Petre Constantinescu-Iaşi, Ilie Cristea, Constantin David, Gheorghe 
Gheorghiu-Dej, Iorgu Iordan, Barbu Lăzăreanu, C. I. Parhon, Ilie Pintilie, 
Grigore Preoteasa, Liviu Rebreanu, Alexandru Sahia, 7aharia Stancu, Chivu 
Stoica, Constantin Ţiulescu, Ccorgc Mihail Zamfirescu ş.a. 

Sfera largă de probleme abordate În activitatea lor de organiza\iilc de 
masă legale şi situarea acestora pc linia obiectivelor programatice ale P.C.R„ 
creşterea continuă a numărului lor de membri şi simpatizanţi, ca şi succesul 
aqiunilor pc care le-au iniţiat, au atras atenţia organelor represive burghe
zo-moşiereşti. Pc urmele unora dintre aceste organizaţii, autorităţile au pornit 
imediat după înfiinţare, făcîndu-lc tot felul de şicane, intcrzicîndu-le o seric 
de aqiuni, suprimîndu-le chiar activitatea. 

Impotriva unor asemenea măsuri, prcs:l democratică antifascistă a vremii 
a dus o largă campanie de înfierare. Multe din articolele de atitudine apărute 
În diversele ziare ale vremii luau poziţie Împotriva acestor măsuri brutale, 
considerîndu-lc cu atît mai regretabile cu cît, În acelaşi timp, aeţiunilc huli
ganice, antinaţionale şi antipopulare ale Gărzii de fier şi ale altor organizaţii 
fasciste erau trecutt~ cu vederea de către autorităţi. 

Spiriwl constructiv În care au activat fiecare din organizaţiile de masă 
nu Ic-a putut Împiedica pc acestea să aqioncze În continuare, folosind orice 
posibilitate iYită chiar şi după pronunţarea de către autorităţi a dizolvării 
lor. Fiecare dintre organizaţiile pc care autorul le analizează În lucrare au 
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Jesfăşurat şi după dizolvare felurite acţiuni, atît cît condiţiile aspre de te
roare le-au permis s-o facă. Şi chiar atunci cînd, datorită măsurilor extreme, 
activitatea acestor organizaţii de masă !~gale a fost cu totul interzisă, auto
rităţile, făcînd uz de Întregul arsenal al măsurilor teroriste, nu au putut înă
buşi dezvoltarea ideilor pe care areste organizaţii le sădiseră În rîndurile tu
t~ro; a~e~o;a care, membri acti vj sa,u sirr~pli simpatizanţi, par;icipaseră la ac
ţ1umlc i111ţ1ate de ele. Intr-adevar, m anu 1932-1934, cum 111 lucrare auto·· 
rul s-a străduit să sublinieze În mod deosebit, organizaţiile legale prezentate 
au reuşit nu numai să grupeze mase largi de oameni din toate categoriile şi 
păturile sociale de la oraşe şi sate, dar mai ales să le mobilizeze activ - prin 
variate forme şi acţiuni - la desfăşurarea unei permanente activităţi de apă
rare a drepturilor şi libertăţilor democratice, Împotriva pericolului fascist şi 
hitlerist, pentru apărarea integrităţii teritoriale, a independenţei şi suverani
tăţii naţionale. 

In continuarea activităţii organizaţiilor de masă legale analizate de Titu 
Georgescu în lucrarea sa, în anii următori au fost create şi au activat cu bune 
rezultate o serie de alte organizaţii cum au fost : Frontul plugarilor, Madosz, 
Societatea pentru proteqia femeii şi a copilului, Comitetele pentru apărareJ 
antifasciştilor, Liga contra prejudecăţilor, Liga contra brutalităţilor, Blocul 
democratic, Societatea pentru Întreţinerea raporturilor culturale dintre RomCi
nia şi Uniunea Sovietică, Gruparea avocaţilor democraţi, Comitetele de soli
daritate cu Abisinia, Asociaţia independentă a scriitorilor şi artiştilor, Comi
tetele de apărare a lui Gh. Dimitrov, Comitetele de apărare a lui Ernst Thăl
mann, Comitetele cetăţeneşti, Comitetul român al Reuniunii universale pen
tru pace, Comitetele pro-Spania, Tinerimea amică româno-franceză, Frontul 
comun al meseriaşilor, Frontul asiguraţilor, Uniunea democratică, Apărarea 
patriotică, Uniunea patrioţilor etc. 

Realismul activităţii desfăşurate de fa·care dintre orga11Î:1.aţiile de ma~ă 
legale, spiritul umanitar, democrat, antifascist, pc care acestea l-au insuflat 
membrilor şi simpatizanţilor lor au contribuit la aşezarea pc baze tot mai 
solide a tacticii şi strategici Partidului Comunist Român În acea perioadă în 
care În faţa ţării şi a poporului român au stat sarcini deosebite pc linia apă
rării fiinţei naţionale, a zdrobirii jugului secular al exploatării capitalistu
moşicreşti. 

Izvoarele succeselor deosebite repurtate de poporul român, sub conduce
rea Încercată a partidului comunist, În perioada grea a luptei Împotriva <lict~
tur;i militaro-fasciste şi a războiului hitlerist, pentru scoaterea ţării din acest 
război şi Întoarcerea armelor Împotriva Germaniei hitleriste, izvoarele vic
toriei insurecţiei naţionale antifasciste din august 1944 şi ale succeselor dobîn
dite ulterior În opera de instaurare şi consolidare a puterii populare trebuie 
căutate în activitatea susţinută desfăşurată de P.C.R. În anii grei ai ilegalită
ţii, pentru strîngcrca legăturii sale cu masele. Aşa cum În lucrare autorul s-a 
străduit să pună În evidenţă, organizaţiile de masă legale cc au activat În 
anii 1932--1934 au adus o contribuţie eficientă la legarea Partidului Comu
nist Rumân prin mii de fire de clasa muncitoare, de Întregul popor. 
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O altă latură a activităţÎÎ desfăşurate cu succes de către Parddul Comu
nist Român În acei ani a constituit-o efortul pcntrn influenţarea intelectuali
tăţii şi atragerea ci În lupta Jcmncratică, antifascistă. 1\nalizării acestei activi
tăţi Jcoscbit <le importante în care P.C.R. a dobîndit o valoroasă experienţă 
şi efectiv o serie de rezultate cc i-au onorat şi-i onorează istoria, i-a consa
crat efortul <le cercetare timp <le mai mulţi ani de zile Titu Georgescu, care 
a publicat recent lucrarea „/ ntelectnc1li anti/ ascişti în p11blicistic,1 româneascc"1". 

Evoluţia unei Însemnate părţi a intelectualităţii din România pe pozi\ii 
antifasciste, antihitleriste - apreciază autorul - a fost strîns corelată cu 
evenimentele epocii premergătoare celui de-al doilea război mondial, epocă Jc 
înverşunată confruntare Între forţele progresiste, ale apărării păcii şi inde
pendenţei patriei, şi forţele cele mai rcaqionarc, fasciste, prohitlcristc car:.: 
creau un iminent pericol pentru drepturile şi libertăţile maselor, pentru su
veranitatea şi integritatea ţării. 

Pc baza studierii unui vast material documentar, autorul îşi Începe lu
crarea citată cu un amplu studiu introductiv după care prezintă uncie <lintrc 
cele mai semnificative realizări publicistice din acei ani ale unora dintre inte
lectualii democraţi, antifascişti cei mai proemin:.:nţi. Problematica complexă a 
dezvăluirii primejdiei fasciste sub diferitele ci forme de manifestare, demas
carea uneltirilor imperialiste războinice, rc,·anşardc şi revizioniste ale Ger
manici hitleriste şi ale acoliţilor ci a stat În atenţia unora dintre cei mai pres
tigioşi intelectuali din România, printre care: Tudor Arghezi, Ladislau Banyai, 
Mircea Biji, Geo Bogza, Demostene Botez, Tudor Bugnariu, M. Gh. Bujor, 
Scarlat Callimachi, George Călinescu, N. D. Cocea, Petre Constantinescu-laşi, 
Miron Constantinescu, Ilie Cristea, Titus Cristureanu, Gheorghe Dinu, Victor 
Eftimiu, George Enescu, Gaal Gabor, C. I. Gulian, Silvian Josifescu, Iorgu 
Jordan, Emil Isac, George Ivaşcu, Eug:.:n Jebeleanu, Athanasc Joja, Kcwacs 
Gyorgy, Octav Livczeanu, George 1\facovescu, Vasile Malinschi, Corneliu 
l'vlăncscu, Eduard Mczinccscu, Roman Moldovan, Ilic Murgulcsrn, Valeriu 
Novacu, Andrei Oţetea, Miron Radu Paraschivescu, C. I. Parhon, Ion Pas, Al. 
Philippidc, Ion Popescu-Puţuri, Mihail Ralea, Lothar Rădăccanu. Gheorghe 
Rădulescu, Lcontc Răutu, Valter Roman, Mihail Sadoveanu, Al. Sahia, Bucur 
"chiopu, Matei Socor, Zaharia Stancu, Tudor Teodorescu-Branişte, C. Vlă
dcscu-Răcoasa, Ştefan Voicu, Ştefan Voitec, Barbu Zaharescu, George Mihail 
Zamfiresrn ş.a. 

Colaborarea intelectualilor antifascişti la publicistica democratică a vre
mii este Cl1 atît mai merituoasă, cu cît a fi gazetar sau publicist <le „stînga" -
În vremea cînd legionarii ucideau pe peronul unei gări pc I. G. Duca, primul 
ministru al ţării, şi îşi lichidau adversarii cu cuţitul, pistolul sau puşca-mitra
lieră -- nu era o ocupaţie comodă. A combate pătrunderea fascismului în 
România, a expune oprobriului public metodele de cumpărare a unor politi
cieni români de hitlerişti, a condanm;i măsurile luate de autorităţi împotri\ ,1 

clasei muncitoare, a scrie despre Partidul Comunist Român atunci, cînd sim
pla menţionare a numelui constituia delict penal, toate reprezentau acte <le 
curaj civic, curaj plătit deseori cu jertfe. 
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Şi totuşi, intelectualitatea n-a dezarmat În faţa acestor primejdii, d a 
folosit curajos condeiul şi măiestria la înfierarea fa~cismului şi a susţinători
lor săi. 

Din păcate, lucrarea lui Titu Georgescu nu a reuşit să surprindă activi
tatea publicistică antifascistă desfăşurată şi de o seric de alţi intelectuali foarte 
activi în acei ani, printre care : Şerban Cioculescu, Constanţa Crăciun, Mi
hail Cruccanu, Oskar Cisck, Nicolae Delcanu, Nagy Istvan, Vasile Maciu, 
Gheorghe Marinescu, Gheorghe Miele, Ela Negruzzi, Stelian Niţulescu, Petre 
Pandrea, Ion Pctrovici, Iustin Poruţiu, Grigore Premcasa, Predescu Rion, i\k
xandru Rosetti, Alfred Margul Sperbcr etc. 

Lucrarea arc meritul de a face cunoscută cititorilor actiYitatca propagan
distică extrem ele variată şi de amplă desfăşurată În acei ani de către comu
nişti prin intermediul unor organe de presă legale care şi-au alăturat efortul 
celor ilegale, în primul rînd al ziarului „Scîntcia", şi revistei „Lupta de clasă". 

Printre organele de presă democratice, antifasciste, legale, la care se fac 
referiri În lucrare, o contribuţie de scamă la lupta dusă de P.C.R. În acei ani 
au adus : „Arena", „Atlas", „Blocul", „Crainicul :tvlaranmrcşului" ,,Critica 
actuali tă ţii", „Cuvînt liber", „Dacia nouă", „Drumul nostru", „Era nouă''. 
„Făclia", „Gîndul nostru", „Gîndul vremii", ,J-Iora", „Inaintc", „Korunk", 
„Lumea românească", „Lumina", „Manifest", „Omul liber", „Orizont", 
„Raza", „Reporter", „Soarele", „Spiritul vremii", „Steagul", „Torţa". „ Ta
rina", „ Valul", „ Vîltoarea", „ Vremuri noi" ş.a.m.d. 

Pc măsură ce primejdia hitleristă creştea În Întreaga Europă, În momen
tele În care sub ameninţările urgiei fasciste popoarele se mobilizau tot mai 
activ În vederea organizării rezistenţei, În România intclectualit:nca progre
sistă s-a concentrat tot mai mult pc problemele luptei pentru apărarea f run
tariilor patriei, a independenţei şi suveranităţii naţionale. I n această încleştare, 
care ana ca scop final păstrarea fiinţei naţionale a României, şi-au adu'i 
contribuţia tot mai mulţi intelectuali. 

O hu:rarc apărută în ultimul timp smprinde ct:ntriln1ţia adus:\ pc această 
linie de către Nicolae Iorga, eminent intelectual român, care prin activit::ne.1 
lui a ilustrat prestigios ştiinţa istorică şi culturală românească dintre cele două 
răzlJoaie mondiale 11). 

De la catedra pc care a ilustrat-o nemc ele jumătate de wac, prin arti
colele zilnice apărute Î11 „Neamul românesc" ~au În alte ziare, prin conferin
ţele pc care le ţinea în toate colţurile \:irii, ca 5i h numeroase reuniuni inter
naţionale, Iorga a arătat permanent, În acei ani tragici, primejdia pc care o 
constituia pentru omenire În general şi pentru ţara noastră in special, idcologi.1 
hitleristă şi militarismul german. Cercul atît de larg al preocupărilor lui Iorga, 
care, pornind de la interesele propriului său popor, îmbrăţişa deopotrivă inte
resele altor popoare ameninţate şi, În gencn:, valorile umane permanente aflate 
în primejdie, face din istoricul român o figură proeminentă a rezistenţei eu
ropene împotriva fascismului, a hitlerismului. ln slujba acestei aqiuni. Iorga 
aducea, în ciuda vîrstei sale - În 1933 Împlinea 62 de ani -, o energic veş
nic trează, precum şi adînca sa cunoaştere a trecutului, prestigiul său de sa-
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vant pretutindeni ascultat, condeiul său cie neîntrecut polemist. De a1c1 şi ccouÎ 
deosebit al acestei actiuni. căreia fortele a<lverse legionare nu i-au putut pune 
capăt dccît prin suprimarea fizică a autorului ci - - prin asasinat. 

Cu profund patriotism şi adîncă răspundere pentru soarta patriei sale 
ameninţate de urgia hitleristă, Nicolae lorga scria în 1938 : „Fereşte-te popor 
al meu, că mari primejdii ţi se pregătesc". Aceste semnificative cuvinte de 
avertizare Ic aflăm în articolul „Noua Poartă către Orient a Austriei", scris 
după ce această ţară a fost înglobată Germanici hitleriste. In articole ca „ Vi
sătorii germani", „Spaţiul vital", „Hotare amestecate" etc., Nicolae Iorga 
ajungea la aceleaşi concluzii îmîlnitc ele altfel În prelegerile, În discursurile 
sale În parlament, la radio - ţara c În primejdie - „să ne păstrăm cu orice 
preţ hotarele", ccrînd puterilor amatoare ele expansiune, „să respecte averea 
şi onoarea oricui, chiar cînd e vorba de spaţiu vital" 1 ~'). 

Asemenea lui Nicolae Iorga şi alţi intelectuali de prestigiu au stat în anii 
1933-1944 alături de forţele democratice, slujind cu patriotism fierbinte 
cauza dreaptă a apărării pămîntului strămoşesc de urgia hitleristă. 

Dezvoltînd lupta antifascistă dusă pînă În 1944 Într-o luptă pentru 
drepturi şi libertăţi populare, pentru democraţie, cei mai mulţi intelectuali 
înaintaţi ai Rom~niei, punîndu-şi condeiul, inima şi convingerile În slujba Înal
telor idealuri de pace şi progres ale pop,1fului, au urmat ulterior pas cu pas 
mersul ascendent al revoluţiei, în etapa sa democrat-populară şi apoi În cea 
socialistă. 

Eforturile Însemnate de investigaţie ştiinţifică făcute În ultimii ani au 
condus la reliefarea În cadrul unor lucrări apărute cu dată recentă a trăsătu
rilor politicii externe româneşti În anii 1933-1944 în care urgia fascismului 
a devenit mai ameninţătoare pentru popoarele lumii şi chiar pentru scurtă 
vreme a reuşit să se Întroneze Într-o scrie de ţări. 

Coordonatele majore ale politicii externe româneşti din acei ani -- în
tărirea colaborării cu statul sovietic, cu Franţa, Anglia, cu Mica Inţelcgcrc, cu 
lnţelegerca Balnică, cu toate ţările iubitoare de pace, ostile planurilor răz
boinice, revanşarde şi revizioniste ale Germaniei hitleriste şi ale acoli\ilor săi 
- au fost astfel surprinse ca urmare a studierii şi prelucrării unui imens 
material documentar Într-o seric de lucrări apărute În ultimul timp. 

Lucrărilor de istorie apărute cu prilejul semicentenarului Marii Revoluţii 
Socialiste clin Octombrie 11 ;) - În care sînt pc larg evocate legăturile tradi
ţionale ele prietenie Între România şi Uniunea SPvictică, li s-a adăugat recent 
cartea lui I. M. Oprea intitulată „O etap,I rodnic,/ din istori,1 revoluţiilor di
pl01m1tice româ110-sovieticc 1928-1936''. 

Autorul analii.cază în această carte modul În care ele-a lungul anilor, gu
\'crnele celor două ţări s-au preocupat „ ... de a Întreţine dialoguri tot mai fruc-
tuoasc şi de a găsi puncte de contact În acţiunea consacrată prevenirii agresiu
nii şi menţinerii păcii, premise ale anului 193-l, an În care s-a Înscris o pa
gină remarcabilă În istoria relaţiilor diplomatice româno-sovietice" lî), prin 
reluarea raporturilor diplomatice dintre cele două ţări. Schimbul instrumcn-
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telor diplomatice tntre ministrul de externe al Rom~niei, Nicolae Tillllescu 
şi comisarul poporului pentru afacerile externl' al Uniunii Sovietice, M. J ,il\·i
nov -- subliniază autorul lucrării -, „marca voinţa celor două state vecine 
de a trăi în pace şi bună vecinătate" 18). La baza Înţelegerii româno-sovietice 
a fost aşezat textul unei note diplomatice care printre al tele sublinia : „Gu
vernele ţărilor noastre îşi garantează mutual plinul şi Întregul respect al su
veranităţii fiecăruia din statele noastre şi abţinerea de la orice imixtiune, di
rectă sau indirectă, în afacerile interne şi În dezvoltarea fiecăruia dintre ele, 
şi În special a oricărei agitaţiuni, propagande şi oricărui fel de intcrvcnţiuni 
sau de sprijin al acestora" rn). 

lntr-unul din capitolele lucrării, intitulat „Urmările stabilirii legăturilor 
diplomatice româno-sovietice", autorul analizează evoluţia acestor legături, 
diversificarea lor în anii cc au urmat, ani În care norii negri ai fascismului 
s-au răspîndit tot mai ameninţători asupra Euwpci şi a lumii Întregi. „Indi
ferent însă de formele pe care le-au îmbrăcat cu timpul relaţiile româno-sovie
tice, indiferent de soarta pe care au Împărtăşit-o ulterior aceste relaţii - sub
liniază autorul -, eforturile diplomaţiei româneşti şi ale diplomaţiei sovie
tice consacrate normalizării legăturilor dintre cele două ţări, ca şi succesele 
obţinute ulterior în direqia strîngerii raporturilor româno-sovietice, au con
stituit o etapă remarcabilă a istorici relaţiilor dintre cele două state" ~0). 

Pe parcursul Întregii lucrări, I. M. Oprea pune În evidenţă faptul că ma
sele muncitoare din România, în frunte cu Partidul Comunist, au militat 
neobosit pentru apropierea şi statornicirea unor relaţii de bună vecinătate şi 
pace Între cele două ţări şi popoare. Pc această linie - arată autorul - s-a 
Înscris activitatea Asociaţiei „Amicii U.R.S.S.", a Societăţii pentru întreţinerea 
raporturilor culturale dintre România şi U.R.S.S., ca şi a altor organizaţii de
mocratice ; pe această linie s-au Înscris nenumăratele acţiuni de solidaritate 
internaţionalistă a mişcării revoluţionare din Romania cu poporul sovietic, 
constructor al primului stat. socialist din lume. 

Completînd tabloul politicii externe a României În anii premergători celui 
de-al doilea război mondial, o altă lucrare, intitulată „Nicolae Tit11lesc11", 
semnată de acelaşi autor, lărgeşte aria i1westigaţici istorice, aducînd contri
buţii prestigioase la elucidarea unor importante probleme cum ar fi efortu
rile depuse de diplomaţia românească În perioada cc ne stă în atenţie, prntru 
întărirea legăturilor de prieteni.:! cu Franţa şi Anglia, cu toate celelalte stare 
iubitoare de pace, pentru consolidarea Micii lnţelegcri, pentru înfiinţarea I nţe
lcgerii Balcanice, şi, În general, pentru crearea unui sistem de securitate co
lectivă în Europa. 

Analizîndu-lc pe toate acestea prin prisma acti \'ităţii desfăşurate de re
marcabilul diplomat şi înflăcăratul patriot Nicolae Titulcscu, rcpartizînd ju
dicios lumina şi umbra asupra tabloului activităţii acestui exponent clasic al 
diplomaţiei româneşti dintre cele două războaie mondiale, autorul reuşeşte să 
prezinte cititorilor Într-un stil cursiv, nuanţat şi atrăgător, o lucrare ştiinţifică 
ce contribuie efectiv la îmbogăţirea literaturii noastre istorice. 

432 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



De o marc Însemnătate pentru aprofundarea cunoaşterii problemelor 
complexe ale politicii externe româneşti În perioada amintită, ca d<! altfel pen
tru cunoaşterea activităţii multilaterale desfăşurate de Nicolae Titulescu este, 
de asemenea, recent apăruta seleqie a unora dintre cele mai semnificative 
discursuri ale cunoscutului om politic român. Această lucrare, intitulată „Ni
colae Titu/eseu : Discursuri", a apărut În Editura ştiinţifică sub îngrijirea lui 
Robert Dcutsch, care-i semnează de altfel şi un amplu cuvînt introductiv. 

Problematica extrem de complexă pe care o abordează lucrările ce ne 
stau În atenţie îşi află finalizarea În materialul extrem de valoros prezentat 
amplu şi metodic de un larg colectiv de autori în v0lumul „România În răz
boiul ,zntihitlerist". ln această lucrare este oglindit pe larg unul dintre cele 
mai importante capitole din istoria politico-militară a poporului român. Aci 
luăm cunoştinţă detaliat despre lupta forţelor patriotice din România pen
tru libertatea şi independenţa ţării, Împotriva dictaturii militaro-fasciste şi a 
războiului hitlerist, despre activitatea partidului comunist pentru pregătirea 
insurecţiei naţionale antifasciste, despre declanşarea şi desfăşurarea acestui 
eveniment crucial din istoria patriei noastre. Un marc spaţiu este acordat În 
lucrare prezentării efortului economic, politic şi militar pe care România l-a 
făcut pentru a contribui cît mai eficient la victoria coaliţiei antihitleriste asu
pra fascismului german, eveniment care, la 9 mai 1945, avea să consfinţească 
pentru totdeauna înfrîngcrca fascismului imperialist şi războinic de către for
ţele Înaintate ale progresului şi păcii. 

Arătînd rolul şi aportul României la marca victorie a popoarelor iubi
toare de libertate asupra fascismului şi militarismului german, lucrarea sub
liniază că „istorica ridicare la arme a poporului nostru Împotriva dictaturii 
fasciste şi ocupanţilor hitlerişti a demonstrat cu deosebită forţă că atît masele 
populare, cît şi armata erau însufleţite de dorinţa de a elibera patria, de a 
contribui la zdrobirea hitlerismului, văzînd în terminarea victorioasă a războ
iului antifascist o condiţie esenţială pentru În făptuirea aspiraţiilor lor de fău
rire a unei Românii libere şi independente, de progres social" ~ 1). 

Această lucrare constituie nu numai un izvor de îmbogăţire a cunoştin
ţelor fiecărui cititor asupra unui moment crucial din istoria României, ci şi un 
instrument de educare a sentimentului patriotic, al dragostei de ţară, de edu
care În spiritul apărării libertăţii, independenţei şi suveranităţii naţionale, al 
prezentului socialist al patriei, al viitorului ei comunist. 

Pc un plan mai larg, toate lucrările prezentate, ca şi Întreaga literatură 
istorică Închinată rezistenţei antifasciste constituie un omagiu adus tuturor 
celor care, sub steagul Partidului Comunist Român, s-au încadrat, În anii 
premergători celui de-al doilea război mondial, În mişcarea organizată pen
tru prevenirea şi bararea căii fascismului. Pentru cititorul de azi, lucrările 
de istorie apărute în ţara noastră şi în oricare ţară a lumii, cu privire la eroica 
rezistenţă antifascistă constituie o înflăcărată chemare la vigilenţă pentru ca 
ciuma brună a fascismului să nu mai poată fi reînviată nicăieri pe pămînt. 
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NOTE 

I. Ne referim la următoarele lucrări : „Siluaţla clasei munclloare din 
Rominla (1914-1944)" - s.ub redacti·a prof. dr. N. N. ConistaiMinescu, 
Edi;tura poJi,tică, 1966; A. Deac, Gh. Matei: „Februarie 1933. Ecoul in
ternaţional", Ediitma ştiintifică 1967; Titu Ge-orqescu: „Organizaţii 
de masă legale conduse de P.C.R. (1932-1934)", Ediitura politică, 1967; 
Titu Gecrgescu: „Intelectuali antHascişti in publicistica românească", 
Editura ştiinţifică 1967; I. M. Oprea: „Nicolae Titulescu", Edi
tura ştiinţifică 1966' „Nicolae Titulescu": „Discursuri" - sub îngri
jirea lui Robert Deutsch, Edi1tura ştiinUfkă, 1967; Titu Georgescu: 
„Nicolae Iorga împotriva hillerlsmulnl", Editura ştiintifică 196(;: I. M. 
Oprea : „O etapă rodnică din istoria relalillor diplomatice româno
sovietice (1928-1937) ", Ediiiturn poli>tică, 1967 ; „România în rlizboiul 
antihitlerist", Editura militară, 1966. 

2. K. Charlie: .Dle Elserne Garde", Berlin, 1939, pag. 43. 
3. O asemenea declara,ţie vezi în ofi'Ciosul legionar - „Buna vestire" 

din 30 noiembrie 1937 (Editura specială). 
4. Ni0olae Ceauşescu : „Partidul Comunist Român - continuator al 

luptei revoluţionare şi democratice a poporului român, al tradiţiilor 
mişcării muncltoreşli şi socialiste din România", Edi1tura polHkă, 1965, 
pag. 40. 

5. Nicolae Ceauşescu ; Op. cit., pag. 4. 
„Situaţia clasei muncitoare din România (1914-1944)'', Editura politi
că, 1966, pag. 489-490. 

7. A. Deac, Gh. Maitei: .Februarie 1933 - Ecoul Internaţional", Edifora 
ştiinWică, 1967, pag. 43. 

8. „Kommunlsticeskli Inlernalional", nr. 13-14 din 1935, paq. 54. 
9. „Pravda", din 20 februarje 1933. 

10. „La Tribune des Cheminots" (Pari·s), din 1 martie 1933. 
11. Cu privire la poziţia inlernalionalistă a mişcării comuniste, antifas

ciste din România, vezi articolul: „Solidaritate antifascistă militantă" 
de Ion Babici în „Lupta de clasă", nr. 11, din noiembrie 1967, pag. 
~8-107. 

12. A. Deac, Gh. Malei : Lucr. cit.. p:iq. 281. 
13. THu Georgescu : „Orgaaiza!ii de masă legale conduse de P.C.R. (1932-

1934)", Editura politică, 1967, p<1g. 8-9. 
14. Ne referim la luc:rarea: „Nicolae Iorga împotriva hitlerismului", de 

Titu Georgescu apăru1ă în &liitura ştiinţifică cu prilejul împliniriii a 
25 de ani de la asasimarea mjşeolească de către legionari a ilustruluî 
savant. 

I 5. Neamul românesc, dim 2 iulie 1939. 
16. Ne referim J.a lucrările: .Marea Revoluţie Socialistă din Octom6rie 

(Schită istorkă)", „Marea Revolulie Socialislă din Octombrie şi miş
carea revoluţionară şi democratică din România (Documente şi .amin
tiri)" şi Marea Revoluţie Socialistă din Oclombrle (Studii)" - toate 
apărute în Editura :politi!Că în 1967. 

17. I. M. Oprea: .o etapă rodnică din Istoria relaţiilor diplomatice ro-
mâno-sovleUce 1928-1936", Editura politică, 1967, pag. 21. 

18. I. M. Oprea: Loc. cit. rpag. 61. 
19. Arlhiva Ministemlu~ .Maicer.ilor Externe, fondul U.R.S.S„ v01. 135. 
20. I. M. Oprea : Loc. dt., ipag. 90. 
21. „Romlnla în războiul antihitlerist", Editura milila1ă, 1966, pag. 581. 
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LE PART! COMMUNISTE PORTE-DRAPEAU DE LA LUTTE 
MENEE PAR LES FORCES PATRIOTIQUES DE ROUMANIE, 
AU COURS DES ANNEES 1933-1944, POUR LA SAUVE
GARDE DES DROITS ET DES LIBER TES DEMOCRA TIQUES 
CONTRE LE PERIL FASCISTE, POUR LA DEFENSE DE 
L'INTEGRITE TERRITORIALE, DE L'INDEPENDANCE ET 

DE LA SOUVERAINETE DU PA YS 

Re sume 

Les auteurs passent en revue Ies publicarions Ies plus interes
santes de ces derniers temps consacres aux problemes fondamentaux 
de la lutte menee par les forces patriotiques de Roumanie duram 
l'intervalle 1933-1944, sous la conduite du Parti Communiste, 
pour la sauvegarde des droits et des libcrtes democratiques, menaces 
par le perii fasciste, et pour la defense de l'integrite territoriale, 
de l'indepcndancc et de la souverainete de la Roumanie. 
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